

# 走在簇新的新闻路上

## 状若沸腾

记者 吴昌勇

2017年年底,有消息传来,年过半百的吉元兵凭着一身力气兴烟养猪,日子渐有起色。他也成新闻舆论里长势不错的一株庄稼。我突然内心翻腾,很想用自己拿不出手的酒量和他一醉方休。

同样是在年前,我的同事,忙于脱贫攻坚的汉滨区流水镇学坊垭村第一书记杨京保走进我的办公室,笑眯眯地问,勇哥,你看看,我的眉毛一绺一绺发白,咋整?站在窗前,借着冬日的阳光,我看见他的眉毛像是结着霜花。我给他约了专家,初步诊断为精神焦虑,压力过大。一个月之后,再次见到京保,他的眉毛又白了几缕。我心疼地拍了拍他的肩膀,他依旧眯眼笑,我看见他眼神里有一种我说不清楚的东西。和吉元兵一样,又和吉元兵不一样。

据说,吉元兵大哥马上就要摘掉头上的那顶“帽子”,但是京保兄弟的眉毛何时能够乌黑?在过去一年,绕着他们生命年轮的,除了日出日落,还有忠诚、坚毅、抗争和不服。他们内心沸腾,冒着热气,一股磅礴的力量从双眼里奔涌而出。我相信,随着好日子的到来,他们的眼神都会变得清亮。只要心存美好,人生在零度也能沸腾。实际上,状若沸腾的不光是他们,还有这个时代,还有时代里的我们。

2018年,我们一起沸腾吧!

## 相信且全力以赴

记者 刘锐萍

梦想还是要有的,万一实现了呢?2017年,这样的网语之所以能走红,就在于其切中我们每一个人的内心,产生了极大的情感共鸣。在我14年的记者生涯里,我时常有幸去倾听别人的故事,无论是温暖还是悲感,是绝望或还是重生,都给予我丰盈和力量。正是如此,使我没有理由去懈怠被称为“记者”的每一天。

2017年“双节”前夕,连绵的阴雨让空气潮湿而阴冷。那个下午,我和新来的同事小彭前往汉阴双乳村采访。走到贫困户邱明保家时,雨点落得更急了。

眼前2间新建的房子,墙体还没干透,地面还是毛坯,一张木板床和简陋的家具是家里所有的家当。

招呼我们进屋的是女主人张小英,儿子的去世让她还没有走出悲伤。刚说了几句话,老人的眼泪便像断不了的线。

原本就没有什么经济来源的邱家,因唯一的儿子患肝癌去世,不仅倒了顶梁柱,还欠下了几十万的债,儿媳也因此离家出走,8岁的孙女成了老两口唯一的希望。所幸,她很懂事。

“这学期开学前,孙女对我说,‘婆,你借不到钱,我就不上学了,在家给你和爷做饭,帮忙做啥。’”张小英看了眼正在一旁写作业的孙女,再次抹起了眼泪。我忍不住红了眼眶,拿出了身上仅有的300元现金塞进了张小英的口袋里,她却一再推辞。

“我们不麻烦别人,也不想给组织添麻

烦。去年过年时,家里断了粮,实在没办法了,才去找的村上。儿子死了,没有安葬费,镇村干部和邻居给帮了大忙。村上祝主任不仅给了我们钱,还忙前跑后,守了两天一夜。这些人情啥时候才能还?”孙女突然走过来说,“婆,你别难过,咱家还有我,我长大了还”……

走出邱家时,雨已经停了,久违的太阳驱散了室外的寒气,也冲散了我心中的阴霾,取而代之的是深深的感动和欣慰;随同干部答应将老两口纳入五保,并为孙女申请事实孤儿的帮助。而最为重要的是,这个8岁小姑娘身上的懂事和良好家教,让我看到这个贫困家庭最为丰厚的财产。还有年过六旬的张小英,流淌在她身上的感恩、善良和自立自强,无论是在脱贫攻坚还是新民风建设中,都是我们最期待的优秀品质。

此时此刻,2018已经翻开新的扉页。作为一个见证者和记录者,我深知这是一个创新求变的时代,也是一个美好与矛盾并存的年代,我们时常有着感动和欣喜,就如刚刚召开的十九大,它使中国在国际舞台上更加耀眼,而我们每一个个体,也深感荣光。同样地,我们也时常会失落和犹豫,空巢老人对子女的牵挂,留守儿童对父母的渴盼,公众对真相的追求,使我们常常深感渺小。但即便赢弱,在这个不俗的时代,我们更应该比常人更有梦想和坚守。要相信汗水比泪水更有价值,相信站着比坐着更有力量。因为相信,所以在新的一年里全力以赴。

# 向新时代报道

2018年注定是一个不平凡的年份。你看,从1978年至今,是改革开放40年,40年前,党的十一届三中全会,改变了中国,也改变了世界。再往历史深入瞭望,那就是120年前,同样有一个重大的事件几乎改变中国;戊戌变法。但这个“几乎”则缪以千里。

党的十九大,是中国改变世界的又一个节点,同样,它是崭新的,既改变着古老而又年轻的中国,也改变着同样渴望改变的世界。新时代,这个簇新的名词,已然不需要过多的解释和注解——它像真理般灵动的人类命运奋进的光华不需要解释,我们走进这样的时代,如春天饱满水分的树木,除了向上,还是向上,除了生长还是生长。

新闻人的2018年,因此也注定了他们向上的精神和生长的渴望。为这个时代记录,为这个时代鼓与呼,是多么幸运的事——因而,脚踏安康这片丰润的充满了成长希望的热土,《安康日报》及其安康新闻网的同仁们,除了忠诚于党和人民赋予的这份职业情感与荣光,除了亲身经历和践行追赶超越的安康的每一天的进步,再无其他奢求。

2018年,我们以如此的心声,向春天报到,向安康300万人民报道;我们的记者、编辑,以精致、亲切、富有体温的报纸和网络,向安康报道,向这个伟大的新时代报道!

安康日报编委会

## 数着日历过日子

记者 来庆琳

年末岁首,办公桌上的日历又该换了。这是来报社的第15本日历,每本上面密密麻麻布满了各种线索、时间、数字印记。那一刻,它们仅属于我。15年来,作为新闻记者的我,就是这样数着日历过日子。

日历本上的日子,向来鲜活有趣。立春、雨水、春分、惊蛰……二十四节气把时间梳理得有条不紊;春节、元宵、清明、端午……传统节日也把我们生活点缀得丰富多彩。而更多的留白,我确信,是留给自己的,感叹日子,记录信息,按期采访、及时出刊,为自己的职业理想许下新目标。

2017年以来,重大的新闻采访便叠备注在这里,线索渠道联系方式标明在这里,采访、截稿时间同样清晰可见。日历上每一天的内容,都被演绎成不同的工作方式。这一年,我们不断触摸着安康经济社会发展的脉搏。日历上的点点滴滴,促成了我们一件件小目标的完成、一篇篇经济报道的跃然纸上、一项项策划活动的最终实现。

关注安康经济、关心“三农”发展、突出脱贫攻坚、聚焦改革创新、书写百姓故事。过去的一年,我们紧紧围绕十九大精神的贯彻落实、市党

代会、市“两会”确定的中心工作,牢牢把握建设西北生态经济强市目标,通过约定时限策划专题,进一步凝聚了人心,鼓舞了士气,唱响了助力安康追赶超越的最强音。

我们还重点关注安康蚕桑、生态旅游、包装饮用水、农村电商、现代农业等。在无数热心作者、读者的精心呵护下,我们在“经济”上大做“特色”文章,传播信息,传播思想,传播希望,在服务安康经济社会发展中努力践行着媒体的价值与责任。这一切的一切,都汇成了全年经济报道的专属标签,让经济现象看得见,经济理论看得懂,经济报道看得爽。

2018已然来到,再一次站在这个追逐梦想的节点上,看着崭新的日历,我们思考,我们感悟,我们期盼,如何让建设西北生态经济强市的梦想,离我们近一点、近一点,再近一点?

面对我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,安康经济社会同样处在实施追赶超越的关键期,机遇与挑战并存,我们对2018年安康经济充满了希冀和期盼!

一切都是崭新的,正等待我们去记录、去书写、去创造!

## 心若有梦何必远方

记者 于延琴

2月5日,表妹从北京打来电话,说她春节回家过年,然后,就留在家乡发展绿色养生产业。我惊讶。大学毕业时,表妹拒绝了家里要她考公务员的安排,一心想到北京发展,最终心意得逞。如今四年过去了,现在一家外企做管理,经常出差国外,年薪几十万。

我问,干的好好的,为什么?表妹笑,我当初执意出去,是不想把自己固化在一个地方,久而久之,让自己的思想也僵化掉。出去,除了长见识,更重要的是积累资源,为自己将来创业做打算。互联网时代,地域壁垒早已打破,拼的是思维和创新。从目前发展趋势看,绿色健康养生产业是投资风口。我年前就在筹划,过年顺便带投资人回来考察。另外,2018年中央一号文件实施乡村振兴战略,这是大机遇,以后,我就要在老家大展身手。

挂了电话,我想起了另外一个人,王莉娟。1月初,去汉阴县漩渦镇采访时了解到,政府将风堰古梯田景区交给了汉阴古村落旅游运营管理有限公司经营,总经理就是王莉娟。

王莉娟1971年出生,在成立该公司之前,一直生活在大都市,是陕西九州村落商业运营管理有限公司董事长,主要从事商业策划、运营管理等。在一次偶然中,了解到风堰古梯田后,便前来考察洽谈,2017年8月初,拿到了风堰古梯田两年的运营权。

“从大都市转战乡村,看中的就是这里的旅游资源优势和发展趋势!”王莉娟坦承,安康十县区旅游特色资源少,餐饮结构相似,要做大这块蛋糕,只有从战略布局上推进,县区整体融合,力推“农旅”民宿深度游。从这个角度看,安康还是块未开发的处女地,大有作为,这也是她今后奋斗的方向。

表妹说,心若有梦,何必远方,家乡就是她成就人生另一个梦想的地方。王莉娟说,安康,就是她施展才华的天地。

通过近几年的追赶超越,安康已然成为投资兴业的沃土。只要你有梦想,在这里就能找到扎根的土壤。2018年,十九大开幕开启,历史正上演新的乐章。在这个民族振兴的新时代,安康以自信昂扬的姿态,奋力做好美丽中国“安康答卷”。这份答卷,关乎你我他,关乎全市300万民众,甚至关乎全国,你我都不是看客,需要齐心协力共同完成。

我作为一名贫困地市党报人,在这样簇新的大时代下,更应心怀梦想,用笔用作品说话,宣传党的主张,反映人民心声,书写时代进步,为安康全面小康、建设西北生态经济强市摇旗呐喊,让理想在这片土地上绽放。

## 在十面埋伏中聆听玉楼春晓

记者 陈曦

“这是最好的时代,也是最坏的时代;这是希望之春,也是失望之冬。”一些媒体人在为移动互联网时代的到来而欢呼雀跃,一些媒体人在缅怀正在逝去的“黄金时代”。

不曾亲历纸媒的黄金时代,也未能在新闻媒体的风口上,在这样的境地进入纸媒工作,的确略显尴尬。但我从未因众人对纸媒的非议而后悔,因为在这里我正在经历一个伟大的变革时代,我为自己能在不远不近的最合适的距离观察这个时代而感到幸运。

进入《安康日报》的这四年,是传媒业乱云飞渡的四年。微信公众平台、今日头条号、大鱼号、企鹅号,新形式的媒体不断涌现;从图文到音频、短视频,内容形式从兴起到更迭的时间越来越短;从流量主到知识付费,新的商业模式层出不穷。与此同时,越来越多的传统媒体精英出走,越来越多的纸媒停刊。

虽然在世界的一个小角落,在有体制保障的党报,我也感受到了扑面而来的寒意。但2017年,似乎是一个分水岭,这一切的混乱开始明朗起来。新媒体经过几年的迅猛发展,弱点也得以充分暴露,不同的新业态在竞争中整合,从群雄逐鹿的春秋时代进入了七雄鼎立的战国时代;传统媒体经过艰辛的融合探索,也

逐渐恢复自信,喊打喊杀的声音不再甚嚣尘上。

有多大的危险,就有多大的机遇,这个媒体变革的“最坏时代”,也是媒体人各显神通的“最好时代”。我们将拥有更多元的表达方式,能越来越自由越充分的表达自己;将拥有更广阔的内容分发平台,让自己的声音传得更远;当然,优质内容的市场价值也会越来越大。

不少安康人已经在新闻媒体的风口上飞了起来,图文、音频、视频、资讯、美食、夜听,他们在各自的垂直领域纵横驰骋。《安康日报》是安康传媒界的参天大树,在移动互联网时代,也长出了新的枝丫。但一棵树成不了千姿百态的风景,多样态的新媒体带来了草木、灌丛、苔藓,肥沃了安康的土壤,让安康的传媒业成长为生机勃勃的森林。这不是对媒体权利的稀释,反而是整个行业的扩张。作为一棵大树上的一片绿叶,生活在一片森林中,我们会更加安全更加舒适更加鲜亮。

“孰能浊以静之徐清?孰能安以动之徐生?”(谁能在浑浊中安静下来,使它渐渐澄清?谁能在安定中活动起来,使它慢慢现出生机?)在这个媒体变革的时代,我会记住《道德经》这句箴言,坚定地迈向2018。

## 无声的教诲与砥砺

记者 魏涛

冬日,正午的阳光透过云层缓缓洒下,暖意驱散了黄土高原的寒冷。踩着2017年的尾巴,我怀着崇敬的心情,来到位于清凉山南麓的延安新闻出版革命纪念馆。

这是全国唯一的新闻出版事业专题纪念馆。党中央在延安时期,清凉山曾是中央党报委员会、解放日报社、新华通讯社、延安新华广播电台、中央印刷厂等众多新闻机构的所在地,是新中国新闻出版事业的发祥地。

走进延安新闻纪念馆,首先映入眼帘的是一尊雕塑:巨石基座上平躺着一本书册,书册的“页面”上,一支硕大的钢笔斜立着。基座正面镌刻着毛主席在延安时的手书:“深入群众,不尚空谈。”

寥寥八字,不觉让人驻足、沉思。“深入群众”的工作作风,“不尚空谈”的报道文风,凝结了对新闻工作者的最基本要求,充满了生命力。

拾阶而上,展厅里一件件珍贵的历史照片、实物、文献、图表资料等文物,生动地再现了延安时期新中国新闻出版事业艰辛的发展历程。

驻足纪念馆二楼复原的中央印刷厂的排字车间和印刷车间窑洞前,我的内心久久不能平静。新闻前辈们面临极端艰苦恶劣的环境,

依然不畏牺牲、坚定信念,这对于身处新时代的党媒工作者来说,无疑是一种无声的教诲与砥砺。

刚刚过去的2017年,安康主要经济指标增速始终保持全省第一方阵,新民风建设、易地扶贫搬迁经验与社区工厂等诸多经验亮相全国,这一年,是安康发展史上浓墨重彩的一年。这一年,广大新闻工作者挥舞手中的笔记录下安康追赶超越、绿色崛起的步伐。

今年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,也是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。党的十九大报告指出,“坚持正确舆论导向,高度重视传播手段建设和创新,提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。”

对标党的十九大精神,新闻人唯有牢记习近平总书记“做业务精湛的新闻工作者”的殷切嘱托,不断学习,创新传播手段,不断满足人民日益增长的美好生活需要,方能成为名符其实的时代的瞭望者、记录者。